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Гра хо вац је је дан од нај зна ме ни ти јих ви со ва цр но гор ског зе мљо-
пи са и исто ри је, све ти ли ште сло бо де, на ко ме се у те шким вре ме ни ма и 
исто риј ским не при ли ка ма од лу чи ва ла суд би на зе мље и на ро да. 

По чет ком ма ја 1858. го ди не, у је ку дру гог та ла са устан ка у Хер-
це го ви ни,1 ко ји је Цр на Го ра под сти ца ла, по ма га ла, усмје ра ва ла и над-
зи ра ла, Ото ман ска им пе ри ја је, пре ко бо сан ско – хер це го вач ког ве зи-
ра Ћа ни–па ше и вој ног за по вјед ни ка Ху се ин–па ше, има ла на мје ру да 
уста нак угу ши, на пад не Цр ну Го ру, да оку пи ра и по ко ри цр но гор ску 
књ а же ви ну и на ко ље на ба ци њеног бун тов ног и енер гич ног го спо да ра, 
Да ни ла Стан ко ва Пе тро ви ћа Њего ша. 

Књ аз Да ни ло је др жав нич ком ин ту и ци јом пред о сје ћао да иде у су-
срет ве ли ком и од лу чу ју ћем сукобу од чи јег ће ис хо да за ви си ти да љи оп-
ста нак њего ве др жа ве, ко ји ће суд бо но сно ути ца ти на бу дућ ност на ро да.2 
1 Први устанак херцеговачког хришћанског становништва избио је почетком 1852. 

године. На чело устанка ставио се Лука Вукаловић. Омер–паша Латас је крајем исте 
године успио да устанак угуши. Ослањајући се на сагласност књаза Данила и помоћ 
Црне Горе Херцеговци су дигли нови устанак почетком 1857. године, за чијег вођу је 
поново изабран Лука Вукаловић. Учествовало је, дијелом, и католичко становништво. 
И поред притиска великих сила на Црну Гору да не помаже устанике, устанак се све 
више ширио. Турска је планирала да гушење устанка искористи за демонстрацију силе 
према Црној Гори и, упркос вољи великих сила, изазивала граничне сукобе и мање 
окршаје. Отоманске снаге су крајем априла 1858. започеле из Требиња наступање 
према црногорској граници. – Бранко Павићевић, Данило I Петровић–Његош књаз 
црногорски и брдски 1851–1860, Београд 1990, стр. 88–89, 302–304; Владимир 
Ћоровић, Лука Вукаловић и Херцеговачки устанци 1852–1862. године, Београд 1923, 
стр. 31–35; Херцеговачки устанци 1852–1862. У: Историјски лексикон Црне Горе, књ. 
3: Ч–У/ аутори Шербо Растодер…. и др, Подгорица 2006, стр. 666–670. 

2 Бранко Павићевић, Данило I Петровић Његош, стр. 303–304, 305–310. 
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То исто су, листом, уви ђа ли Цр но гор ци, гла ва ри и на род, ри је ше-
ни да да ју нај по жр тво ва ни ји от пор. 

О суд бо но сном зна ча ју Гра хо вач ке бит ке за Цр ну Го ру на у ка је 
ка за ла сво ју ри јеч и суд.3

За то ни је по треб но да се де таљ но го во ри ка ко је и за што до бит ке 
до шло, али се мо ра на гла си ти да је она има ла по себ но мје сто у окви ру та-
да шњ их зби ва ња, на про сто ру ко ји да нас на зи ва мо ју го и сто ком Евро пе, 
ни ти да се по себ но обра зла же  уло га ве ли ких си ла у тим зби ва њ и ма.4

Увод у гра хо вач ку епо пе ју и њене по сље ди це је сте про гла ше ње 
Да ни ла Стан ко ва Пе тро ви ћа, по Њего ше вом те ста мен ту, за за ко ни тог 
вла да ра Цр не Го ре. 

„Му њ е ви ти књ аз“, „ко ји је же лио да уре ди“ и учвр сти Цр ну Го ру 
као др жа ву и „за слу жи бе смрт ну сла ву“, уво дио је у мла ду књ а же ви ну 
ре фо р ме и су зби јао пле мен ску са мо во љу, гу шио по бу не у Пи пе ри ма, 
Бје ло па вли ћи ма и Ку чи ма, по ди зао на ци о нал но до сто јан ство сво јих по-
да ни ка, снажио сви јест о зна ча ју др жа ве и по што ва њу цен трал не вла-
сти, учвр шћи вао са зна ње по по тре би ис пу њ а ва ња оба ве за пре ма др жав-
ним ор га ни ма и, на да све, отаџ би ни.5 

Књ аз је спро вео ре ор га ни за ци ју и устрој ство вој ске, осво јио је 
Жа бљак и по ву као се из њега, до ка зу ју ћи сна гу цр но гор ске ми ши це и 
не ви ђе ну рат нич ку хра брост, до че као и за у ста вио Омер–па шин по ход 
на Цр ну Го ру. 

Иако је Омер–па ша Ла тас, Ли ча нин, сте као по ло жај моћ ног чо-
вје ка у Ото ман ском цар ству и од сул та на тра жио и до био до зво лу да 
пре га зи и уни шти Цр ну Го ру, он ипак ни је успио да из вр ши ца ре ву на-
ред бу: да по бје да бу де пот пу на и бр за. Под ко ман дом књ а за Да ни ла 
Цр на Го ра је одо ље ла и пре тра ја ла.6 

Вој во да Мир ко Пе тро вић и вој во да Но ви ца Це ро вић успје ли су 
да про би ју оп сад ни обруч и да се пр во из Жуп ског ма на сти ра, а ка сни-
3 О Граховачкој бици писано је у оквиру ширих прегледа прошлости Црне Горе тога 

времена, у радовима о владавини књаза Данила или поводом годишњица оби ље жа-
ва ња тога за Црну Гору преломног догађаја. Посебно је значајна књига публиковане 
аутентичне грађе: др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу 1858. године у 
списима савременика, Цетиње 1958. – Наравно, публикован је велики број мањих и 
већих прилога, чланака и расправа о овоме великом догађају. 

4 Др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу 1858. године…, Увод, стр. 3–15. – I 
дио: Стање прије битке: стр. 17–58; Бранко Павићевић, Данило I Петровић Његош…, 
стр. 243–304. 

5 Бранко Павићевић, Саздање црногорске националне државе 1796–1878. – У: Историја 
Црне Горе, књ. 4, том 1, стр. 338–345. 

6 Исто, стр. 319–329, Данило I Петровић Његош…, стр. 97–98; проф. др Бранислав 
Ковачевић, Разговор са Омер–пашом у Паризу 1865. године, Историјски записи, 
LXIX/1996, Подгорица, бр. 4, стр. 147–146. 
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је са 34 ода бра на са бор ца и са мо шти ма Све тог Ва си ли ја Остро шког, 
но ћу, из ву ку из Остро шког ма на сти ра и при дру же се књ а зу Да ни лу на 
Бо ге ти ћи ма.7

Ве ли ки му шир ни је ис пу нио цар ску за по ви јест. 
У све му то ме, као и ра ни је, по гра нич но Гра хо во и за Цр ну Го ру и 

за Осман ско цар ство има ло је по себ ну ва жност и стра те шки зна чај. За 
Цр ну Го ру оно је би ло ве за са хри шћан ским окру же њ ем и ба за за ши-
ре ње пре ма Хер це го ви ни, док су Осман ли је же ље ле да од њега на пра ве 
бе дем ко ји ће одва ја ти тра ди ци о нал ну Хер це го ви ну од Цр не Го ре. У 
то ме пре се за њу из ме ђу дви ју стра на ни је би ло рје ше ња све до Гра хо-
вач ке бит ке.8

Ина че, књ аз Да ни ло се по на шао „као устав ни го спо дар“ чак и у 
пле ме ни ма под тур ском вла шћу, а она су га при хва та ла као сво га, упр-
кос тур ским при је тњ а ма и од ма зда ма. 

Уза луд је ото ман ски ми ни стар ино стра них по сло ва, Али–па ша 
убје ђи вао европ ске си ле на Па ри ском ми ров ном кон гре су да су не са мо 
Бр да и Хер це го ви на не го и Цр на Го ра „тур ске про вин ци је“.9 Ото ман ска 
им пе ри ја ни је мо гла да под не се да књ аз цр но гор ски го спо да ри у тур-
ском чар да ку.

За то је Пор та од лу чи ла да цр но гор ски про блем јед ном за сваг да 
ри је ши, да Цр ној Го ри на не се смр то но сни уда рац упра во пре ма Хер-
це го ви ни, упр кос на кло но сти ве ли ких си ла, на ро чи то Фран цу ске и 
Ру си је.10

Књ аз Да ни ло је био на ври је ме оба ви је штен да Осман ско цар ство 
око Тре би ња и у Хер це го ви ни го ми ла ја ке сна ге и спре ма се да за у зме 
Гра хо во, а ода тле да уда ри на Цр ну Го ру.11

Ра ди пре до стро жно сти књ аз је по слао вој во ду Пе тра Фи ли по ва 
Ву јо ви ћа да за тво ри пра вац Тре би ње – Гра хо во.12 Осман ска ди ви зи ја од 
8 до 10 хи ља да вој ни ка под ко ман дом Ху се ин–па ше на уси ље ном мар-
шу од Тре би ња према Грахову са вла да ла је ма ње цр но гор ске от по ре, 
из би ла на гра хо вач ки пла то и ту се уло го ри ла.13 Исто вре ме но, књ аз Да-

7 Бранко Павићевић, Данило I Петровић…, стр. 105–108; Ристо Ј. Драгићевић, Браниоци 
манастира Острога 1852–3. године, Историјски записи, год II, књ. III Цетиње 1949, 
106–107; Божо Ђ. Михаиловић, Поводом Острошког затвора 1852–3, Историјски 
записи, VIII, Цетиње 1952, стр. 356–364. 

8 Др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу 1858. године…, стр. 20, 26, 33. 
9 Исто, стр. 3–5; 24; Бранко Павићевић, Саздање црногорске националне државе – 

1796–1878. – У: Историја Црне Горе, књ. 4, том 1, стр. 346–352. 
10 Др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу 1858…, стр. 26–29. 
11 Исто, стр. 31–32, 45–45; 49. 
12 Исто, стр. 41, 43. 
13 Исто, 43–44; 80–82; 114. 
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ни ло је у су срет тур ској вој сци упу тио око 6 хи ља да вој ни ка и 6 то по ва. 
Вој во да Мир ко Пе тро вић, књ а жев брат и пред сјед ник Се на та, во дио је 
4.000 бо ра ца пре ма Гра хо ву у по моћ Пе тру Фи ли по вом Ву јо ви ћу и Пе-
тру Сте ва но вом Ву ко ти ћу.14 

Цр но гор ска вој ска је би ла рас по ре ђе на у три од ре да: де сним кри-
лом ко ман до вао је вој во да Пе тар Ву ко тић, у сре ди шњ ем ди је лу би ли су 
вој во да Пе тар Ву јо вић и глав но ко ман ду ју ћи вој во да Мир ко Пе тро вић, а 
на ли је вом кри лу ко ман до вао је вој во да Иво Ра до њ ић.15 У по за ди ну тур-
ске вој ске био је упу ћен поп Лу ка Јо во вић, са 80 ода бра них бо ра ца, као 
и вој во да поп Ђу ро Ку со вац са Гар дом. Њихов за да так је био да на пад ну 
тур ске че те и да за ме ћу кав гу. Бит ка је тра ја ла три да на.

Књ а же ва гар да је уочи глав ног бо ја раз би ла по ја ча ње ко је је бо-
сан ски ве зир упу тио Ху се ин–па ши. За ро бље на је и ко мо ра ко ја је но си-
ла хра ну и му ни ци ју тур ској вој сци на Гра хо во.16 

По што је опре зни Ху се ин–па ша оба ви је штен да су и по сла то му 
по ја ча ње и ко мо ра па ли у цр но гор ске ру ке, од лу чио је да се по ву че на 
Кло бук, да та мо сво је сна ге освје жи, ре ор га ни зу је и снаб ди је нео п ход-
ном опре мом, па да он да кре не у од лу чу ју ћи по ход на Цр ну Го ру.17 Ви-
де ћи да је оп ко љен, па ша је хтио да се из ву че из те шке си ту а ци је, на сто-
је ћи да се, на соп стве ни ри зик, по слу жи се кре та ром књ а за Да ни ла Ан ри 
Де ла ри јем, ко ји је кре нуо у Тре би ње на пре го во ре са Ке мал Ефен ди јом. 
Ху се ин па ша је хтио да га пра ти до Кло бу ла, што је тре ба ло да бу де ча-
стан из го вор за на пу шта ње ло го ра, али га је то ску по ко шта ло.

Енер гич ни и лу цид ни вој во да Мир ко је оци је нио, по што је при-
мир је би ло ис те кло, да је то пра ви час за на пад, та ко да је из дао ко ман ду 
„на оп шти ју риш“.18

По сли је тро ча сов не бор бе пр са у пр са, не ви ђе не сје че и кр ва вог 
ме ђу соб ног кла ња, тур ска вој ска је би ла по ра же на. Њени оста ци су бје-
жа ли пре ма Тре би њу, док су за њима Цр но гор ци ју ри ли са ису ка ним 
са бља ма и ја та га ни ма.

Гра хо вач ко бој но по ље, ка да се ди гла гу ста ма гла, дим од ба ру та и 
то пов ске ва тре, као сно пље по кри ва ли су мр тви и ра њ е ни, бој на опре ма 
и ле ше ви на стра да лих ко ња.19

14 Исто, стр. 50. 
15 Исто, Бранко Павићевић, Саздање црногорске националне државе, књ. 4, том 1, стр. 357. 
16 Др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу 1858. године, стр. 55, 61–62; 73–74. 
17 Исто, 61, 63, 66–67. 
18 Исто, 78–80.
19 Исто, 82–83, 84–88; 92–96, 115, 117, 119. Извјештаји о току саме битке која је трајала 

три дана, су различити и различите су провенијенције: црногорски, француски, руски, 
аустријски, њемачки… Такође, и описи послије битке се разликују. Али сви се слажу: 
црногорска побједа је била убједљива, турски пораз потпун, а њен одјек огроман. 
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Ову по бје ду из во је ва ли су Цр но гор ци пот по мог ну ти хер це го-
вач ким уста ни ци ма, али и Цр но гор ка ма ко је ни је су но си ле са мо та ин, 
опре му и му ни ци ју, већ су мно ге и уче ство ва ле у бо ју.20 

Ме ђу по ги ну лим гра хо вач ким ви те зо ви ма оста ли су Ка дри–па-
ша, по моћ ник глав ног тур ског за по вјед ни ка Ху се ин–па ше, с осман ске 
стра не, а с цр но гор ске вој во да поп Ђу ро Ку со вац и чу ве ни ха рам ба ша, 
књ а жев по бра тим, поп Лу ка Јо во вић из Мар ко ви не, ка пе тан Бо ро Ст. 
Ми лић, алај бар јак тар цр но гор ски – Ма шо Ми ја тов Ку сту ди ја с Његу-
ша, пер ја ник Ри сто Ма ној ло вић, сер дар Ри јеч ке на хи је Ђу ри ца М. Ђу-
ра шко вић. Ви те шка књ а же ва гар да је ве ћи ном из ги ну ла ју ри ша ју ћи на 
тур ске то по ве.21

Пре ма аустриј ским из во ри ма Тур ци су има ли 4.390 по ги ну лих, а 
Цр но гор ци су осим по бје де и ве ли ке сла ве за до би ли и ве ли ки пли јен: 
„8 то по ва, 6.000 пу ша ка, 2.000 ша то ра, 2.000 ко ња, 10.000 ока му ни ци је 
и мно го за ста ва“.22

20 Црногорке – супруге, сестре, мајке носиле су тајин за војску, свако своме ратнику. О 
томе је писано у литератури, а сачуване су фотографије са обиљежавања неких од 
годишњица ове судбоносне црногорске побједе. 

21 Др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу…, стр. 108. 
22 О броју погинулих и рањених Црногораца и Турака извори говоре различито. Турска 

страна је настојала да умањи број својих погинулих и рањених војника, док је црногорска, 
можда, преувеличавала турске губитке, а своје умањивала. Међутим, ако се упореде и 
остали извори (руски, француски, њемачки и др.) може се с поузданошћу утврдити 
реалан однос снага, број погинулих и рањених, количина заробљеног оруђа и оружја, 
ратне опреме и трофеја. У аустријском извјештају из Мостара стоји да је погинуло 2500 
Турака и исто толико Црногораца (Лаиновић, Побједа на Граховцу, 80–82). 

 Специјални дописник белгијског листа Le Nord у извјештају, из Дубровника, 25. 
маја 1858. наводи: „Логор је био освојен, турска војска уништена а њени остаци 
растјерани. Опроштен је живот свима који су бацили оружје, али се немилосрдно 
поступало према башибозуцима. Међу погинулим био је турски генерал Кадри-паша 
и шеф његовог генералштаба, један италијански ренегат. Поред њих, 7.000 лешева 
покривало је равницу. Плијен је био огроман. Црногорци су заплијенили: 8 запрежних 
топова, 1200 оседланих коња, међу којима је било скупоцјених који су припадали 
паши, 8000 пушака, 500 топова, сва муниција, магазини, војна каса итд“. (Лаиновић, 
Побједа на Граховцу, 95)

 Секретар књаза Данила, Анри Делари, у своме опису битке наводи да су Турци 
изгубили око 3.000 људи, а за Црногорце вели да су имали доста губитака, али се 
тачан број не зна сигурно. (Лаиновић, Побједа на Граховцу,  104)

 Архимадрит Нићифор Дучић, као савременик, у опису битке наводи: „Пошто се бој 
и сјеча сврши, и магла се диже и разведри, тада војвода Мирко са својом изабраном 
дружином пун радости и поноса прегледа бојно поље и сајајан плијен: 8 топова са 
свијем прибором; 6000 пушака; 2000 шатора; 2000 коња; 1000 сандука муниције; 
сабаља, ножева, пиштоља, одличја, одијела и новаца велики број. 

 У боју 29–га априла и 1–га маја (11. и 13. V) пало је мртвијех и рањених Турака од 
Граховца до Клобука око 6000; међу њима и Кадри паша с много официра…

 Црногораца је пало мртвијех и рањених од почетка до краја до 2000; међу њима 
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„И ми смо ти грд но из ги ну ли“, са оп шта ва но је Њего ше вим ри је-
чи ма: око 2.000 по ги ну лих и ра њ е них Цр но го ра ца.23

На при је сто ном Це ти њу, око ста ре Вла шке цр кве, по диг ну та је 
исто риј ска огра да од пу шча них ци је ви ви те шки са вла да не тур ске вој ске 
у Спа сов дан ској би ци на Гра хов цу.24

Ве ли чан стве на и му њ е ви та по бје да на Гра хов цу по ди гла је, учвр-
сти ла и уз ви си ла вје ру и са мо по у зда ње Цр но го ра ца, као и још нео сло-
бо ђе них кра је ва, цр но гор ских и хер це го вач ких пле ме на.25 

Сла ва цр но гор ског оруж ја, вој ско во ђа и гра хо вач ких ви те зо ва, а 
на ро чи то књ а за Да ни ла и вој во де Ми ка, по че ла је бр зо да пре ла зи у ле-
ген ду и на род ну пје сму.26

Са вјет ник и де сна ру ка књ а за цр но гор ског и сво га бра та, др жа во-
твор ног Да ни ла Стан ко ва, вој во да Мир ко Пе тро вић се нај ви ше про сла-
вио у би ци на Гра хов цу у ко јој је пред во дио вој ску цр но гор ску. 

Ука зом од 26. ју ла 1859. го ди не књ аз Да ни ло је за ју нач ко и му дро 
ко ман до ва ње до ди је лио вој во ди Мир ку Пе тро ви ћу ти ту лу „вој во да од 
Гра хов ца“.27

су погинули храбри јунаци; поп Ђуро Кусовац, заповједник књажеве гарде; сердар 
цеклински Ђуро Ђурашковић; капетан бјелички Боро Станојевић; Машо М. Кусту-
дија, велики заставник; и Ристо Б. Манојловић из Хецеговине, књажев перјаник. 
Сви су себе по десет пута замијенили, сви су јунаци на бојноме пољу пали за: вјеру, 
домовину и слободу“. (Лаиновић, Битка на Граховцу, стр. 108.

 Гијом Лежан, француски географ, боравио је непосредно након битке у Црној Гори, 
обишао бојиште и избројао 2.300 турских лешева. Турци нијесу хтјели да их сахране, 
тако да су се распадали на сунцу. (Лаиновић, Битка на Граховцу, 98–99) 

23 Новосадски лист Србски дневник од 11(23) маја 1858. на уводном мјесту поздравља црно-
горску побједу и каже да је турске војске било око 8.700, а колико је било Црногораца 
каже да се не зна, „али никако их није могло бити онолико колико је било Турака“. И 
наставља: „Где до 2.000 људи погине, све заира и сви се топови изгубе; где се од 8.700 
после само 2.000 скупе, то је морало бити бој жесток, ту су морали јунаци на мекушце 
ударати. То је случај био на Грахову“… (Лаиновић, Битка на Граховцу, стр. 174-175.

24 Душан Мартиновић, Урош Мартиновић, Цетиње – споменици културе, Цетиње 1980, 
стр. 116. 

25 Књаз Данило је у извјештају француском конзулу Ијасенту Екару, 28. маја 1858, између 
оста лог, писао: „Војска је хтјела да продужи освајање до Клобука, Гацка богате и не за-
шти ћене земље. Ту би наишла на симпатије без икаквог отпора. Моје трупе, оне са ис то ка 
и од Дробњака, хтјеле су то исто и могле су умарширати у хришћанску земљу и без метка 
освојити пола Херцеговине“ (Др Андрија Лаиновић, Битка на Граховцу…, стр. 88). 

26 Ђуко Средановић, познати Његошев пратилац и сарадник Вука Ст. Караџића написао 
је епску пјесму Битка на Граховцу, али је било још народних пјесника и гуслара који 
су слaвили граховачки подвиг. 

 Ленорман је такође објавио пјесму о Граховцу. Глиша Зубан препоручује књазу 
Данилу 30. јуна (11. августа) 1858. своју књигу Бој на Граховцу (Лаиновић, Битка на 
Граховцу, стр. 178–179). 

27 Књаз Данило даје 26. јуна 1859. титулу Великог војводе граховачког Мирку Петровићу. 
– А.  Лаиновић, Битка на Граховцу, стр. 197. 
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Је дан од са вре ме ни ка ових до га ђа ја, ар хи ман дрит Ни ћи фор Ду чић, 
из ја вио је да је ова по бје да „ви је нац сви јех до та да шњ и јех цр но гор ски јех 
по бје да“. У исто ври је ме фран цу ски на уч ник и пу бли ци ста, са вре ме ник 
Гра хо вач ке бит ке, Ги јом Ле жaн, ре као је: „Гра хо вац је ви ше учи нио за 
рје ша ва ње цр но гор ског пи та ња не го сви свјет ски ди пло ма ти“28. 

Цр но гор ском по бје дом би ла је оду ше вље на не са мо ју жно сло вен-
ска омла ди на не го и број ни кру го ви и цен три по ли тич ке мо ћи у европ-
ским зе мља ма.29

Њен од јек је до пи рао не са мо до Ца ри гра да, Па ри за и Пе тро гра да 
већ и до Бер ли на и Лон до на, до Бе ча и Пи је мон та. 

Да би се ума њ и ла сла ва цр но гор ског оруж ја и зна чај бит ке на Гра-
хов цу на пра вље на је сплет ка око уло ге Ан ри Де ла риа, се кре та ра књ а за 
Да ни ла, ко ја је би ла аустриј ске про ве ни јен ци је. Иако је та под ла ин три-
га по сти гла ши рок пу бли ци тет, ве ли чан стве ност, сјај и зна чај „гра хо-
вач ког под ви га” ни јесу се мо гли ни ока ља ти ни ума њ и ти.30 

До и ста, зна чај бит ке на Гра хов цу је био суд бо но сан за Цр ну Го ру, 
на ро чи то за про цес ме ђу на род ног при зна ња њене др жав не не за ви сно-
сти.31

Не по сред на ве ли ка по ли тич ка по сље ди ца цр но гор ске по бје де а 
тур ског по ра за на Гра хов цу, 1/13. ма ја 1858. го ди не, је сте фор ми ра ње 
Ко ми си је ве ли ких европ ских си ла ко ја је из вр ши ла и спро ве ла, уз уче-
шће за ра ће них стра на, раз гра ни че ње из ме ђу Осман ске им пе ри је и Књ-
а же ви не Цр не Го ре.32

Ве ли ко цар ство је мо ра ло при ста ти да при зна гра ни це Ка ра да га, 
сво је (ка ко се на Па ри ском ми ров ном кон гре су његов иза сла ник Али–
па ша изразио, вај као и се и рио, а ве ли ке си ле то пре ћу та ле) „по бу њ е не 
обла сти“ и да је цр но гор ско пи та ње уну тра шња ствар њего ве др жа ве. 
28 Исто, стр. 111–122. 
29 Исто, стр. 165–180. 
30 Отоманска и аустријска штампа су за пораз окривиле Анри Делариа, који је наводно у 

току битке одиграо нечасну улогу, пошто се налазио у логору код Хусеин-паше, на путу 
према Клобуку и Требињу. По њима су, кобајаги, у договору са Деларијем, Црногорци 
погазили примирје, што није тачно. Примирје је било престало да важи када је Хусеин-
паша одлучио да се, под изговором да лично прати књажевог секретара, непримјетно 
повуче према Клобуку. Војвода Мирко је прозрио пашино лукавство. Уосталом, 
Делари није имао мандат да било што преговара у вези са операцијама црногорске 
војске. Сплетку је намјерно, у духу аустријских интереса, снитио аустријски окру жни 
капетан Дојми, у своме извјештају од 15. маја 1858. године. Црногорци ни јесу погазили 
примирје! Друга страна је узалудно покушавала да то докаже, али безуспјешно: 
црногорско питање је добило крила и засијало у ореолу витешке славе. – Др Андрија 
В. Лаиновић, Побједа на Граховцу 1858. године…, стр. 149-162. 

31 Исто, стр. 183–199. – Бранко Павићевић, Саздање црногорске националне државе, 
књ. 4, том 1, стр, 359–362. 

32 Исто, стр. 186–199. 
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Ото ман ска им пе ри ја је мо ра ла при хва ти ти од лу ку ве ли ких европ-
ских си ла па је та ко, пр ви пут у исто ри ји, по ву че на гра ни ца из ме ђу са да 
већ дви је „ра ту ју ће и не за ви сне др жа ве“.33

Тим раз гра ни че њ ем, ко је је из вр ше но 1859. го ди не, у са став цр-
но гор ске књ а же ви не и зва нич но су ушли: Дро бњ ак (осим не ко ли ко се ла 
и гра нич ног ша ран ског пле ме на), те Уско ци, Ли по во, Го рњи Ва со је ви-
ћи, је дан дио Ку ча, До до ши итд. 

Углед Цр не Го ре, мо рал ни и по ли тич ки ути цај на окол но хри-
шћан ско ста нов ни штво, ко је је би ло под осман ском вла шћу, стал но су 
ра сли, али и код ди је ла ислам ског и ка то лич ког жи вља, на ро чи то у Хер-
це го ви ни.34

Ото ман ска им пе ри ја, осо ко ље на ат мос фе ром на Па ри ском кон-
гре су, ни је ни уми ри ла ни пре га зи ла Цр ну Го ру ни ти је ову ма лу зе-
мљу у оре а лу сла ве и ви те штва ви ше мо гла ни пред очи ма соп стве не ни 
европ ске јав но сти сма тра ти сво јим са став ним ди је лом.35

На кри ли ма гра хо вач ког под ви га Цр но гор ци су, без ве ћих те шко-
ћа, мо гли за у зе ти ци је лу ис точ ну Хер це го ви ну, али под при ти ском и 
са вје ти ма стра них ди пло ма та књ аз Да ни ло је од да љег по хо да од сту пио 
и за у ста вио сво ју сла во до бит ну вој ску.36

33 Исто, стр. 188, 192. 
34 Исто, стр. 177. О приликама у Херцеговини послије побједе 1858. књазу Данилу 

пишу поп Богдан Зимоњић и други. – С друге стране, честитке књазу Данилу, поред 
православаца,  нијесу долазиле само од херцеговачких католика него и од албанских. 
Тако, рецимо, Миро Хасан Нике Хот из Хота честита побједу књазу Данилу: „Честити 
књазу, ми смо божи и ваши и уздамо се да смо пот ваше крило. Тако се ми уздамо, 
у име вишњега бога и часнога керста, и вере рићанске. Честити књазу, ми леб ваш 
никад заборавити нећемо. Милостиви књазу, кад дође заман те ни ти заповиједаш не 
жалимо крв просути за часни крист и за вашу милост. – Исто, стр. 178. 

35 Исто, стр. 197–198. – Књаз Данило се захваљује 15. априла 1860. Наполеону III 
на његовој благонаклоности, царској заштити и заузимању за Црну Гору да јој се 
међународно признају границе, а тиме и фактичка независност. Па завршава: 

 „Остала нам је само још једна тежња, а то је да стварна независност, коју ми већ три 
вијека уживамо, буде призната. Надамо се у бога и у Ваше Величанство, чија је моћ 
тако велика и чија нас доброта није никад изневјерила, да ће и тај дан доћи“.

36 Анри Делари, секретар књаза Данила, забиљежио је: „Тако се одиграла Граховска 
битка која је спасила Црну Гору турске инвазије“. Након те битке „гдје се ломила 
судбина Грахова и новијех граница између Турске и Црне Горе“  (Н. Дучић) 
црногорска војска је могла без тешкоћа заузети источну Херцеговину. Описујући 
своје утиске о догађајима у Црној Гори Жиријен де ла Гравијер је истакао: „Истина, 
коју не треба нарочито истицати јер доказује лојалност наше политике, јесте да би 
Клобук неизбјежно пао у руке књаза Данила и да би његова војска дошла до Мостара, 
послије побједе код Грахова, да ми нијесмо интервенисали и задржали књаза Данила. 
Према томе, ми смо овом приликом учинили огромну услугу Порти. Књазу Данилу 
бисмо учинили веома рђаву да смо се задржали само на интервенцији за обуставу 
непријатељстава“ (А. В. Лаиновић, Битка на Граховцу, стр. 180).
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Цр но гор ско пи та ње се уз ди гло на ра зи ну европ ског и оста ло да 
се раз ри је ши кроз Ве ли ку ис точ ну кри зу у ко јој се рје ша ва ла суд би на 
Европ ске Тур ске.37

Исто риј ске гра ни це из ме ђу Ото ман ске им пе ри је и Цр не Го ре 
озна чи ле су, ко нач но, да је Цр на Го ра de fac to, иако не и de ju re, сте кла 
ме ђу на род но при зна ње сво је не за ви сно сти. Гра хо вач ка по бје да би ла је 
кру на цр но гор ске ви ше вје ков не бор бе за сло бо ду.38

Она је Цр ну Го ру пред ста ви ла Евро пи та ко да се цр но гор ски фе-
но мен у европ ском по рет ку ни је ви ше мо гао иг но ри са ти. 

Да нас, са дис тан це од 150 го ди на, с чвр сте исто риј ске по зи ци-
је и ме ђу на род но де фи ни са ног по ло жа ја, ка да је Цр на Го ра до жи вје ла 
че твр то васкрсну ће у сво јој ви ше вје ков ној исто ри ји и по ста ла, опет, су-
ве ре на, са мо стал на, не за ви сна др жа ва, де мо крат ска и европ ска, осло-
њ е на на сво је исто риј ско и ду хов но на сље ђе, мно го ја сни је се оцр та ва ју 
и са гле да ва ју ве ли чи на и зна чај гра хо вач ког под ви га, ве ли ке исто риј ске 
по бје де Цр но го ра ца.39

Са да на шње дис тан це се ја сно и ши ро ко ви ди и ци је ли пе ри од 
вла да ви не књ а за Да ни ла, кру ни сан гра хо вач ком по бје дом и дру гим 
њего вим др жав нич ким и др жа во твор ним прег ну ћи ма, иако је ме те ор-
ски про шао кроз сво је до ба.40

Са гра хо вач ког исто риј ског ви са ја сно се са гле да ва и ци је ли ток 
цр но гор ске про шло сти од нај ста ри јих вре ме на до да нас, од Ту ђе мил ске 
до Гра хо вач ке бит ке, ви ше сто љет на бор ба за не за ви сност Цр не Го ре, 
све до ско ра шње до би је не исто риј ске по бје де, по бје де олов ка ма (не ма-
чем) на Ре фе рен ду му 21. ма ја 2006. го ди не. 

Ту ве ли ку исто риј ску по бје ду, као и ону гра хо вач ку, про сла ви ла је 
ци је ла Цр на Го ра, ис пу њ е на мла до шћу и по но сом, оки ће на про ље ћем 
и за ста ва ма. 

Гра хо вач ку по бје ду огла си ла су и зво на на ма на сти ри ма и цр ква-
ма цр но гор ским, као и све по бје де др жав не и на ци о нал не.41 Али на кон 
37 Црногорско – османски рат 1876–1878, У: Историјски лексикон / аутори Шербо 

Растодер и др. књ. 2: Црн–Цу, Подгорица 2006, стр. 462–466. 
38 Др Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу, стр. 12, 120, 193. 

39 Маријан Миљић, Државно васкрснуће Црне Горе. – У: 21 (Двадесетпрви) мај / 
приредио Алексадар Ераковић, Подгорица 2007, стр. 178–203. 

40 Бранко Павићевић, Данило I Петровић Његош, 373-450; Бранко Павићевић, Саздање 
црногорске националне државе: 1796–1878. – У: Историја Црне Горе, књ. 4, том 1, 
Подгорица 2004, 384–388. 

41 – Весели су гласи господару… саопштавали су гласници. 
 „Кнез Данило усхићен неисказаном радошћу за јуначку побједу на Граховцу, не-

стрпљиво је очекивао својега витешког брата Мирка, и остале храбре војводе, сердаре, 
капетане и своју јуначку војску. Чувши прасак пушака и пјевање војника низ цетињско 
поље, возећи с бојнога поља трофеје, заповједи да топови јекну и звона дрмну на 
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ре фе рен дум ске по бје де са мо на Це ти њ ском ма на сти ру и на цр ква ма по 
Цр ној Го ри ни је би ло за ста ве цр но гор ске ни ти су се огла си ла зво на цр-
кве на. Они чи ја је то во ља би ла не ли бе се да ис ти чу за ста ве дру ге др-
жа ве и сла ве ту ђе по бје де, по себ но оне над Цр ном Го ром. 

Да на шње ге не ра ци је осје ћа ју истин ско по што ва ње и пи је тет пре-
ма се гра хо вач ким ви те зо ви ма и ју на ци ма, али и сви ма ко ји су кроз цр-
но гор ску ду гу исто ри ју па ли на бој ним по ља на ма, ко ји су се за вје то ва-
ли сло бо ди, др жа ви и на ро ду, чи ја су стре мље на би ла окре ну та бу дућ-
но сти, сво ме по том ству, њего вој сре ћи и оп стан ку. 

Успо ме ну на њих, кроз Гра хо вач ку бит ку, Цр на Го ра би тре ба ло 
да оби ље жа ва сва ке го ди не. 

То је до каз да и да на шња Цр на Го ра на по чет ку но вог ми ле ни ју ма 
и но вог ви је ка ба шти ни сво је исто риј ско на сље ђе као и то да да на шњи 

цетињском манастиру; а он са сјајном пратњом сусретне своје јунаке, захваливши им 
топло и срдачно за храброст, вјерност и славну побједу“.

* * *
 „Одмах за тијем отиде с књегињом Даринком у цркву на благодарење, што је Бог 

помогао Црној Гори, да у критичким тренуцима одоли непријатељу, и тијем јој покрај 
славе рашири границе и утврди независност. 

 По том установи: да сваке године на Спасов дан послије свечане службе буде 
благодарење у цетињском манастиру и спомен за упокој душа војницима, који су 
погинули на Граховцу. Установи и граховачку медаљу, приђенувши је својом руком 
свакоме Црногорцу, који је био у томе боју и турску главу осјекао. А војводе и друге 
главаре покрај медаље обдари и другим даровима. Својему брату Мирку приђене 
златну медаљу и дарује скупоцјену сабљу с натписом на једној страни: „Данило“; на 
другој: „Граховац 1858. год.“; и титулу: „велики војвода граховачки.“

* * *
 „Његов достојни нашљедник, садашњи књаз црногорски Никола I сазидао је дивну 

цркву на Граховцу 1864. год. управо на мјесту, гдје је био Хусеин–пашин шатор, у 
славу Спаситеља, а за вјечни спомен црногорским јунацима који су погинули. 

 Зидање те цркве вриједи овдје споменути: како су главни бојеви започети у уторак 29. 
априла, а свршени у четвртак на Спасов дан 1–ог маја 1858. год., тако је и та црква 
започета у уторак а свршена у четвртак на Спасов дан до 9 часова из јутра 1864. год.: 
освећена; литурђија у њој служена; и спомен учињен. 

 При грађењу цркве заступао је кнеза Николу његов таст, војвода Петар С. Вукотић, 
а писац је овијех редака по овлашћењу црногорскога митрополита осветио цркву; 
литурђију служио; и задушницу свршио борцима, који су погнули.

 Многи су црногорски јунаци славно погинули, али им је и споменик диван подигнут; 
њихова ће се имена спомињати докле траје Црне Горе. Кнезу Николи иде слава, што 
их је и тијем овјековјечио.

 Благодарност је врлина, врсна племенитијех људи. 
 Орлић за 1865. годину“. 
 Нићифор Дучић: Књижевни радови, III, Београд 1893, стр. 177–189. Раније, опис је 

објављен по исправкама војводе Мирка Петровића у Орлићу за 1865. годину. - Др 
Андрија В. Лаиновић, Побједа на Граховцу, стр. 121-122.
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на ра шта ји по шту ју и ци је не соп стве ну про шлост и сво је прет ке, да су 
од луч ни у па три о ти зму и по жр тво ва ни за Цр ну Го ру и њену сло бо ду. 

Цр не Го ре не ма ни без сло бо де ни без др жа ве. А оне ни је су да те 
јед ном за сваг да: за њих се уви јек и из но ва мо ра бо ри ти. 

Да нас је са свим ја сно да на Гра хов цу ни је из во је ва на са мо вој-
нич ка по бје да, не го да је она озна чи ла по че так но вог раз до бља у са мо-
стал ном исто риј ском и др жав ном жи во ту Цр не Го ре – озна чи ла пут ка 
не за ви сно сти и ме ђу на род ном при зна њу, као по твр да њене ви ше вје ков-
не бор бе за сло бо ду. 

А Сло бо да је из над све га.


